
 

 

 
ATA DA 104ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDDPcD – 

CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA 
08 DE FEVEREIRO DE 2023 

 
Aos oito dias do mês de fevereiro de 2023, das 09:00h às 11:00h, aconteceu a 104ª reunião ordinária do CMDDPcD, realizada 
presencialmente no quinto andar, do Centro de Integração Municipal, localizado na Avenida Benedito Isaac Pires, 35. 
Participaram da reunião os seguintes Conselheiros, Ângela Maluf, Olympia de Navasques, Darlene Maria Pires, Jean Daniel 
Lopes, Luciana P. D. Raposo Faria, Bianca Rossini de Oliveira, Roberto Pedroso, Sonia Cristina Esplendor dos Santos, Maria 
Aparecida Schleier, Gabriel Biaggi Esplendor dos Santos, Camila Indalécio, e da secretária executiva Dominique Pedro 
Bonilho. Justificaram a ausência: Soraya Fernandes de Moraes, Léia Pereira das Neves Souza, Benilton Silva Freitas e houve 
ausência, não justificada, dos representantes da Secretaria de Comunicação, de Juliana Alexandrino Jodan Gama, de Amanda 
Rosa Maria Silva e de Yasmim Santos Amaral. Ainda tivemos a presença da guia-intérprete Neusa, de Yan Carlos de Jesus 
Santos – Gabinete da vice-prefeita, Márcia B. R. Soares - SDHCM, Cristiane de Almeida Rosa, representantes do Grupo Mães e 
Pais que lutam – Éder Dias e Priscila S. Marcelino, Luciane Souza Bomfim - do Instituto AME e de Edinaldo João dos Santos - 
Secretaria de Transportes e Mobilidade. A acolhida a todos os presentes foi feita por Sonia, que agradeceu a presença de 
todos e em seguida, passou para a pauta, que apresentou os seguintes itens: 01 - Aprovação da ata 103ª de janeiro/2023; 02 
- Plano de ação 2023 – atualizações das ações e novos andamentos; 03 - Formação de comissão especial; 04 - Informes 
gerais. Sobre o item 1 – Aprovação da Ata 103ª: A ata foi aprovada por unanimidade e seguirá para publicação no site da 
prefeitura. Sobre o item 2 – Plano de Ação 2023: Sonia recorreu à planilha atualizada do plano de ação e voltou rapidamente 
aos dois assuntos que considerava primordial: o primeiro, sobre as propostas votadas, para os cinco eixos, no âmbito 
municipal, definidas na II CONFERÊNCIA MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA e o 
segundo, sobre REGIMENTO INTERNO - DECRETO Nº 9.083, DE 2 DE AGOSTO DE 2022, apresentando os incisos XXV, XXVI e 
XXVII, do artigo 2° que se refere às competências do Conselho. Insistiu na informação de que um plano de ação pode 
ocasionalmente ser alterado devido a eventos ou imprevistos, mas que deveremos estar atentos e não permitir que isso 
aconteça. Também lembrou que o plano deve ser complementado até que a iniciativa seja alcançada. Em seguida, 
apresentou novamente, as oito iniciativas do plano de ação. E para começar a atualizar o plenário, Sonia começou a falar da 
iniciativa n° 3 do plano de Ação – Selo Municipal; informou que a Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social indicou 
Jean Daniel Lopes para participar da Comissão Especial o Projeto Selo Municipal, conforme solicitação feita por meio do 
ofício CMDDPcD n° 28/2022; ele também foi indicado pela SMDS, em 19/01/2023, para ocupar a vaga de suplente, 
substituindo Raquel Santos de Jesus. Como Jean foi escolhido pela comissão para coordenar essa iniciativa, Sonia passou a 
palavra para ele, que começou se autodescrevendo, se apresentou e seguindo trouxe para conhecimento a Minuta de 
Decreto elaborado pela Comissão Especial baseada no Parecer Jurídico que consta no Processo Administrativo n°25260/2021 
e que deverá ser encaminhado para o prefeito; destacou que o art. 1° apresenta quatro requisitos para que seja concedido o 
selo às empresas e, pelo menos o terceiro deverá ser obrigatório e traz em seu teor que a empresa interessada deverá 
“Oferecer capacitação e treinamento contínuos às pessoas com deficiência o/u mobilidade reduzida, facilitando a 
contratação, bem como permanência e produtividade no ambiente de trabalho”.  Nesse momento, Cristiane comentou que 
trabalhou em uma ONG que atendia pessoas surdas e que quando elas eram encaminhadas para uma empresa, não 
conseguiam se comunicar, porque ninguém usava comunicação em LIBRAS, então, deveria ser incluído um requisito de 
“Preparação dos funcionários sem deficiência para receber os funcionários com deficiência”. Outra sugestão, que aconteceu 
durante a apresentação da minuta, foi dada por Luciane, que trouxe a questão do prazo de validade do Selo. Jean fez os 
esclarecimentos, comentou que há um representante da Apae de Cotia nas reuniões da comissão, o Sr. Paulo Generoso e que 
a comissão está pensando em ser capacitada por essa instituição, para maior segurança, no momento das visitas às empresas 
e ainda, que as sugestões serão consideradas no momento da elaboração da Resolução, que é a próxima etapa do trabalho, 
após o Decreto. Assim, houve uma votação e por unanimidade dos conselheiros presentes, a minuta do Decreto foi 
aprovada. Jean terminou dizendo que as empresas pretendentes preencherão um formulário de inscrição que será 
disponibilizado no site da prefeitura, na aba do Conselho. Olympia comentou sobre a dificuldade de acesso aos Conselhos, no 
site oficial e que isso precisa ser alterado. Sonia lembrou que a entrega do Selo está prevista para o mês de maio e então essa 
alteração tem que ser urgente. Sonia enviará um ofício solicitando uma reunião com a equipe da Secretaria Municipal de 
Comunicação para que se discuta principalmente a melhoria no acesso às informações dos Conselhos no site da prefeitura e  



 

 

 
modelos de Selo e Certificados, que deverão ser enviados com a Minuta de Decreto. Dando sequência, sobre a iniciativa n° 1 
– Consulta Pública, Sonia pediu a colaboração dos conselheiros quanto à divulgação para o acesso do formulário no site da 
prefeitura e para se pensar em outras ações para ampliação dos dados. Olympia informou que participará de uma reunião 
sobre o alinhamento dos sistemas de informação de dados, pois o pensamento é o de políticas públicas por meio de dados e 
assim, também a consulta pública teria mais eficiência. Darlene comentou que tem mostrado o card impresso para quem é 
atendido na Secretaria de Desenvolvimento Social e Maria Aparecida conseguiu a divulgação no site da Granja. Sobre a 
iniciativa n° 2 – Fundo Municipal, Olympia informou que ainda não agendou a reunião com o Adriano, da Secretaria de 
Desenvolvimento Social, e que já solicitou a criação do CNPJ do Conselho para o setor de Contabilidade/Tesouraria da 
Prefeitura.  Também, que no dia 10/02 haverá o planejamento anual da SMDHCM e incluirá uma data para a reunião com o 
Adriano. Sonia alertou que para a reunião ordinária de março precisamos das novas informações sobre essa iniciativa, pois se 
não for assim, patinaremos em alguns projetos. Sobre a iniciativa n° 04 – Central de Comunicação, a Minuta do Termo de 
referência foi enviada para SMDHCM em 20/01, mas a secretaria não conseguiu dar os andamentos necessários. Assim, 
aguardaremos novas informações na reunião de março. Sonia informou que o Conselho recebeu um email de um assessor do 
gabinete da SMPED - Secretaria Municipal da Pessoa com Deficiência da Cidade de São Paulo, que sugeriu a implantação da 
Central de Intermediação em LIBRAS para atendimento da comunidade surda e que vai responder, que em Cotia essa 
iniciativa está em andamento. Sobre a iniciativa n° 05 – Programa de Capacitação, Sonia informou que a capacitação para a 
Secretaria de Segurança Pública aconteceu no dia 01/02, foi um sucesso e recebemos uma carta de uma participante, 
elogiando o trabalho e contando como foi importante a ampliação de seu conhecimento. Também lembrou que temos uma 
blitz para fazer, no terminal de ônibus, para entrega de material informativo sobre TEA e então, a sugestão é que seja feita 
próximo do Dia Mundial de Conscientização do Autismo (02/04). Aproveitando o assunto, a convidada Luciane, do Instituto 
AME comentou sobre a 2ª Caminhada Inclusiva que trará como tema “Visibilidade, Respeito e Equidade” e acontecerá no dia 
16/04 no Parque Teresa Maia; Marcia Buava lembrou que no dia 21/03 é celebrado o Dia Internacional da Síndrome de 
Down. Sobre a iniciativa n° 06 – Fórum, Sonia informou que o plano é de se fazer encontros mensais, já que o objetivo maior 
dessa iniciativa é o Conselho estabelecer canais de comunicação com a sociedade em geral, para divulgar as ações do 
CMDDPCD e levantar as demandas relacionadas a pessoas com deficiência e com mobilidade reduzida. Porém, a previsão 
para o encontro de 31/01, planejado pela SMDHCM com a participação do Conselho não foi possível, porque houve uma 
mudança do tema discutido. Para fevereiro, Sonia informou que enviou um ofício (Ofício n°02 de 07/02/2023) para a 
Secretaria de Saúde solicitando uma palestra para o dia 28/02, que é o Dia Mundial das Doenças Raras, que tem para 2023 o 
tema “Ilumine com solidariedade”, então, aguardaremos a resposta para nos organizarmos. Sobre o item 03 - Formação de 
comissão especial: Sonia colocou que será necessário completar as vagas que estão abertas para representantes da 
sociedade civil e assim, será necessário preparar uma nova eleição. Para isso, formaremos um grupo de trabalho/uma 
comissão especial, que dará os andamentos necessários. Perguntou quem gostaria de fazer esse trabalho, mas como não 
houve apresentações voluntárias, informou que fará a reunião com os coordenadores das Comissões Temáticas e pedirá 
indicações, porque essa ação é de urgência. Sobre o item 04 - Informes gerais: Sonia informou que o Conselho recebeu, via 
email, uma solicitação do Ministério público para visita a instituição. Essa ação é comum por parte da promotoria e é uma 
das competências do Conselho. Para isso, precisamos ter uma comissão, que deverá elaborar um formulário ou questionário 
para as observações e também para fazer o relatório de visita. Assim, Luciana, Sonia e Darlene se apresentaram para esta 
ação e darão os encaminhamentos necessários. Dando continuidade, Sonia passou a palavra para a conselheira Darlene, que 
trouxe dois assuntos; o primeiro, sobre o acidente com o Dr. Leandro Mathias, advogado e membro da Comissão da OAB de 
Cotia, que acabou levando ao seu falecimento em 06/02 e de como ele era engajado com os assuntos referentes às pessoas 
com deficiência; participou de um encontro online, promovido por nosso Conselho, em 2020, durante a celebração da 
Semana Nacional da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla falando sobre “A inclusão da pessoa com deficiência no 
trânsito”; palestrou, na II Conferência Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência de Cotia abordando o eixo 
IV - Direito e Acessibilidade, e contribuiu ainda com a Comissão de Empregabilidade. Dessa maneira, Darlene sugeriu do 
Conselho fazer uma “nota de pesar” para ser enviado para a família e o plenário aprovou, então, verificaremos essa 
possibilidade e daremos os encaminhamentos. No segundo assunto, Darlene trouxe informações sobre Mama Cax, uma 
modelo negra, haitiana-americana, que foi uma das vozes mais ativas em prol da representatividade das mulheres negras e 
com deficiência, lutando por inclusão na moda. Por causa de diagnóstico de câncer nos ossos, ela teve a perna direita 
amputada e passou a utilizar próteses de perna com vários motivos artísticos. Ela está sendo homenageada no Google nesta  
 



 

 

 
quarta-feira (08/02), na página inicial do buscador de internet, porque há exatos quatro anos, ela estreou nas passarelas da  
Semana de Moda de Nova York (08/02/2019) e nesse mesmo ano, o câncer da modelo se agravou e ela morreu aos 30 anos. 
Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que segue assinada pela Presidente do Conselho. 

             
 
  
 

                       Sonia Cristina Esplendor dos Santos                                                         
                                      Presidente  


